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Niederschrift über die 

 Sitzung des Bauausschusses (11. Wahlzeit) des Landkreises Trier-Saarburg 
am 09.11.2023 im Sitzungssaal der Kreisverwaltung in Trier. 

 
 

Beginn: 17:00 Uhr       Ende: 18:56 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 
Herr Stefan Metzdorf  

Mitglieder 
Herr Holger Härtel  
Herr Bernhard Henter  
Herr Sascha Hermes als Vertreter für Herrn Benzmüller 
Herr Paul Port  
Herr Bruno Porten  
Herr Lars Rieger  
Herr Achim Schmitt  
Herr Helmut Schneiders  
Herr Nicolas Wacht  

mit beratender Stimme 
Herr Kreisbeigeordneter Martin Alten bis einschließlich TOP 7 
Frau Kreisbeigeordnete Kathrin Schlöder  

Verwaltung 
Frau Sandra Krein Architektin für SZ Konz 
Frau Ruth Mayer Sachbearbeiterin "Kreisstraßen" 
Frau Sandra Möller Architektin für SZ Konz 
Herr Rolf Rauland Geschäftsbereichsleiter IV 
Herr Dr. Jürgen Staadt Abteilungsleiter Gebäudemanagement 

Gäste 
Herr Ralf Jakobs Vertreter des LBM Trier zu TOP 1 und 2 
 
 
nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerd Benzmüller entschuldigt 
Herr Dieter Klever entschuldigt 
Herr Alfred Wirtz entschuldigt 

mit beratender Stimme 
Herr Erster Kreisbeigeordneter Alfons 
Rodens 

entschuldigt 
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Zur Geschäftsordnung 

 
Landrat Metzdorf eröffnet als Vorsitzender die Sitzung des Bauausschusses begrüßt 
die Mitglieder des Ausschusses, die Vertreter der Verwaltung und Herrn Jakobs als 
Gast zur Sitzung. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzender einen Ände-
rungsantrag für die Tagesordnung. Er bittet um Zustimmung für die Absetzung des 
Tagesordnungspunktes „Sanierung SZ Konz – Auftragserweiterung TGA“ und um die 
Änderung in der Form, dass der TOP 9 „Mitteilungen und Verschiedenes“ auf TOP 3 
vorgenommen wird, damit Herr Jakobs danach die Sitzung verlassen kann. Der Bau-
ausschuss stimmt den vorgeschlagenen Änderungen einstimmig zu. Die Tagesord-
nung wird wie folgt abgewickelt: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 10.  K 57, Gusterath - Pluwig - Umwandlung des vorhandenen Mehrzweckstrei-

fens zu einem Radweg im Zweirichtungsverkehr 
Vorlage: 0472/2023/1 

  
 11.  Förderschule "G" in Schweich (Levana-Schule), Brandschutztü-

ren_Metallbauarbeiten 
Vorlage: 0470/2023 

  
 12.  Stefan-Andres-Schulzentrum in Schweich - Erneuerung des Kunstrasenbe-

lags 
Vorlage: 0475/2023 

  
 13.  Ruwertalschule Waldrach, Neubau der Grund- und Realschule plus sowie 

der Sport- und Mehrzweckhalle - Auftragsvergabe 
Vorlage: 0478/2023 

  
 14.  Sanierung Schulzenrtum Konz -Auftragserweiterungen- 

Vorlage: 0453/2023/1 
  
 15.  Mitteilungen und Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
10. K 57, Gusterath - Pluwig - Umwandlung des vorhandenen Mehr-

zweckstreifens zu einem Radweg im Zweirichtungsverkehr 
Vorlage: 0472/2023/1 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die 
Vorlage der Verwaltung. 
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss folgenden Beschluss: 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss stimmt der Maßnahme K 57 – Umwandlung des vor-
handenen Mehrzweckstreifens zu einem Radweg im Zweirichtungsverkehr 
durch den Einbau von Leitschwellen – zu.  
Gleichzeitig wird der Auftragsvergabe durch den LBM Trier an die Fa. 
Schüer, Bakum, in Höhe von insgesamt 176.513,39 € (Kreisanteil 
36.911,05 €) zugestimmt.  
 
 
 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt 
 
 

  
  
11. Förderschule "G" in Schweich (Levana-Schule), Brandschutztü-

ren_Metallbauarbeiten 
Vorlage: 0470/2023 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die 
Vorlage der Verwaltung nebst Beschlussvorschlag. 
 
Der Ausschuss fasst nach einer kurzen Beratung folgenden Beschluss: 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt die Bauleistung für das Gewerk Brand-
schutztüren_Metallbauarbeiten in der Levana-Schule in Schweich wie vor-
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geschlagen zu vergeben: 
 
Otto Reuter GmbH & Co KG 
Wittlicher Str. 5-9 
54531 Manderscheid 
 
in Höhe von 57.482,95 € zu vergeben 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt 
 
 

  
  
12. Stefan-Andres-Schulzentrum in Schweich - Erneuerung des Kunstra-

senbelags 
Vorlage: 0475/2023 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und bittet um Wortmel-
dungen. 
 
Herr Rieger teilt mit, dass er aus Protest nicht an der Abstimmung teil-
nimmt. Er ärgert sich, das die Sanierung nicht schon in 2022, als es not-
wendig war, gemacht wurde. Auch findet er es keine schöne Geste ge-
genüber dem TUS Issel, dass die Kosten von 2.185 €, die der TUS Issel 
für die Sanierung im Dezember 2022 übernommen hat, nicht vom Kreis 
erstattet wurden.  
 
Nach einer kurzen Diskussion fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss den Auftrag für die Er-
neuerung des Kunstrasenbelags am Stefan-Andres-Schulzentrum in 
Schweich wie folgt zu vergeben: 
 
Erneuerung des Kunstrasenplatzes: 
 
Firma 
FieldTurf Tarkett SAS 
1Terrasse Bellini  
92919 Paris La Dèfense Cedex 
Frankreich 
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Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 
 
 

  
  
13. Ruwertalschule Waldrach, Neubau der Grund- und Realschule plus 

sowie der Sport- und Mehrzweckhalle - Auftragsvergabe 
Vorlage: 0478/2023 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die 
Vorlage der Verwaltung.  
 
Ohne Aussprache wird folgender Beschluss gefasst: 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt den Auftrag für die baustatische Prüfung 
des Bauvorhabens Ruwertalschule in Waldrach: Abbruch und Neubau der 
Grund- und Realschule plus sowie Sport- und Mehrzweckgebäude wie 
folgt zu vergeben. 
 
Baustatische Prüfung 
Verheyen - Ingenieure GmbH & Co.KG 
Hannah-Arendt-Str.5 
55543 Bad Kreuznach 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt 
 
 

  
  
14. Sanierung Schulzenrtum Konz -Auftragserweiterungen- 

Vorlage: 0453/2023/1 
  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die 
Vorlage der Verwaltung nebst dem dazugehörigen Beschlussvorschlag. 
 
Ohne Aussprache fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 
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Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt die Auftragserweiterungen für den 
3.Bauabschnitt des Gewerks „Trockenbauarbeiten“, Fa. Münch GmbH, 
Hambuch, über eine Summe von 14.903,80 € brutto und des Gewerks 
„Tischlerarbeiten“, Fa. Adams GmbH, Trier über eine Summe von 
10.552,92 € brutto. 
Der Bauausschuss beschließt die Kostensteigerung des 4. Bauabschnitts 
der Sanierung des Schulzentrums Konz um 700.000 € brutto. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt 
 
 

  
  
15. Mitteilungen und Verschiedenes 
  

Protokoll: 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er im Rahmen einer Eilentscheidung fol-
gende Aufträge vergeben hat.  
1) Beauftragung des Gewerks „Trockenbauarbeiten F30 Decken" i. H. v. 
160.764,24 Euro an die Firma Fa. Kirchen GmbH, Gartenstraße 13, 54451 
Irsch 
2) Freigabe der Auftragserweiterungen des Gewerks: „Prallwände, Sport-
hallentüre und -tore" i. H. v. 84.514,06 Euro an die Firma Fa. Diaplan In-
nenausbau GmbH, Görlitzer Straße 21, 83395 Freilassing 
3) Freigabe der Auftragserweiterungen des Gewerks: 
„Gerüstbauarbeiten" i. H. v. 1.534,53 Euro an die Firma Fa. Hanisch 
Gerüstbau GmbH, Im Langental 12, 66539 Neunkirchen-Wellesweiler 
 
Die Mitglieder des Bauausschusses wurden hierüber bereits am 
11.10.2023 schriftlich informiert. Der Bauausschuss nimmt die Entschei-
dung zustimmend zur Kenntnis. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm eine Anfrage eines Bürgers an den 
Bauausschuss vorliegt. Es wird gefragt, wie es mit dem Springbrunnen an 
der Integrierten Gesamtschule in Hermeskeil (Schulstraße 48), der schon 
seit Jahren nicht mehr funktioniert, weitergehen soll. 
 
Der Vorsitzende liest nunmehr die Antwort der Verwaltung vor:  
In Absprache mit der Verwaltungsleitung wurden die Maßnahmen zum 
Haushalt 2024 festgelegt. Der Fokus bei der IGS Hermeskeil liegt, neben 
einer Vielzahl von Wartungs- und Instandhaltungsmaßnahmen, auf der 
Instandsetzung und Erneuerung von Brandschutztüren, einer Fassaden-
sanierung und der Vorbereitung zur Erstellung einer neuen Freisportanla-



 - 7 - 

ge rund um die Schule (Wegfall des Sportplatzes am Labachweg). Auch 
der obere Pausenhof soll in Zukunft noch saniert werden. Wann dies erfol-
gen kann, steht derzeit noch nicht fest. 
 
Der Bauausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
Ausschussmitglied Rieger weist darauf hin, dass die Bearbeitungszeit 
beim Bauamt der Kreisverwaltung für die Erteilung einer Baugenehmigung 
viel zulange ist. Die Stadt Schweich hat z.B. vor 5 Monate einen Antrag auf 
Erteilung einer Baugenehmigung gestellt, der bisher noch nicht bewilligt 
ist. Wenn durch die späte Baugenehmigung und damit verbunden dann 
der verspätete Baubeginn Fördermittel verloren gingen, wäre dies ein un-
mögliche Situation. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Arbeitsbelastung – nicht zu-
letzt durch eine hohe Anzahl von Schwarzbauten - beim hiesigem Bauamt 
sehr hoch ist. Die Mitarbeiter, so der Vorsitzende, sind engagiert und man 
müsse leider die etwas längere Bearbeitungszeit akzeptieren. Oft liegen 
aber auch nicht alle Unterlagen für eine Genehmigung vor, so dass diese 
zeitintensiv nachgefordert werden müssen.  
 
 

  
  
  
  
 
 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Stefan Metzdorf)        (Werner Jost) 
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